Експертний консультативно-діагностичний та лікувальний центр із симптоматичних гіпертензій

У єдиному в Україні центрі проводиться сучасна комплексна методика лікування хворих на вторинну гіпертензію, впроваджуються новітні схеми терапії цього захворювання та відбір хворих (за необхідності) для хірургічного лікування.
Центр організований, з метою реалізації комплексного підходу надання ексклюзивної, високоспеціалізованої медичної допомоги населенню за рахунок повного забезпечення сучасної інструментальної та лабораторної діагностики з подальшим  інтервенційним  та медикаментозним лікуванням пацієнтів, які мають вторинну (симптоматичну) гіпертензію.
 Основними завданнями центру є:

- Здійснення висококваліфікованих діагностики та лікування пацієнтів із симптоматичною гіпертензією.

- Відбір хворих із вторинною гіпертензією для проведення високотехнологічних методів лікування із застосуванням медикаментозних, інтервенційних та хірургічних втручань.

- Підвищення рівню теоретичних знань та навчання медичного персоналу лікувальних установ практичним навичкам з діагностики та лікування симптоматичних гіпертензій.

- Створення науково-методичного керівництва та протоколу ведення хворих із вторинною артеріальною гіпертензією, рекомендацій із вибору методики (за необхідності) інвазивного та хірургічного лікування таких пацієнтів, а також подальшого спостереження.

Експертний центр проводить госпіталізацію у плановому порядку пацієнтів із підозрою на симптоматичну артеріальну гіпертензію з метою надання висококваліфікованої медичної допомоги хворим в яких: необхідно провести додаткові лабораторні, діагностичні, інвазивні дослідження для уточнення діагнозу та вибору тактики лікування, для проведення або підбору специфічної терапії, для проведення клінічних досліджень.

Діагностика, яка проводиться у центрі:

- загально клінічні та лабораторні обстеження;

- визначення реніну та альдостерону плазми крові, їх співвідношення;

- визначення метанефринів у добовій сечі;

- визначення рівню гормонів щитоподібної залози;

- електрокардіографія (ЕКГ);

- доплерехокардіографічне дослідження (ЕхоКГ);

- ультразвукове дослідження органів черевної порожнини (УЗД ОЧП);

- ультразвукове дослідження судин нижніх кінцівок;

- рентгенографія органів грудної клітки;

- комп'ютерна томографія (за необхідності з контрастуванням) органів черевної порожнини (КТ ОЧП);

- полісомнографія;

- оцінка прогнозу та раціональний вибір терапії;

Експертний консультативно-діагностичний та лікувальний центр симптоматичних гіпертензій має широкий досвід міжнародного співробітництва.
Экспертный консультативно-диагностический и лечебный центр по симптоматическим гипертензиям
В единственном в Украине центре проводится современная комплексная методика лечения больных вторичной гипертензией, внедрение новейших схем терапии этого заболевания и отбор больных (при необходимости) для хирургического лечения.

Центр организован с целью реализации комплексного подхода предоставления эксклюзивной, высокоспециализированной медицинской помощи населению за счет полного обеспечения современной инструментальной и лабораторной диагностики с последующим интервенционным и медикаментозным лечением пациентов с вторичной (симптоматической) гипертензией.

 Основными задачами центра являются:

- Осуществление высококвалифицированных диагностики и лечения пациентов с симптоматической гипертензией.

- Отбор больных с вторичной гипертензией для проведения высокотехнологических методов лечения с применением медикаментозных, интервенционных и хирургических вмешательств.

- Повышение уровня теоретических знаний и обучение медицинского персонала лечебных учреждений практическим навыкам диагностики и лечения симптоматических гипертензий.

- Создание научно-методическогих руководства и протокола ведения больных с вторичной артериальной гипертензией, рекомендаций по выбору методики (при необходимости) инвазивного и хирургического лечения таких пациентов, а также дальнейшего их наблюдения.

Экспертный центр проводит госпитализацию в плановом порядке пациентов с подозрением на симптоматическую АГ с целью предоставления высококвалифицированной медицинской помощи больным, у которых: необходимо провести дополнительные лабораторные, диагностические, инвазивные исследования для уточнения диагноза и выбора тактики лечения, для проведения или подбора специфической терапии, для проведения клинических исследований.

Диагностика, которую проводят в центре:

- Обще клинические и лабораторные обследования;

- Определение ренина и альдостерона плазмы крови, их соотношения;

- Определение метанефринов в суточной моче;

- Определение уровня гормонов щитовидной железы;

- Электрокардиография (ЭКГ);

- Доплерэхокардиографическое исследование (ЭхоКГ);
- Ультразвуковое исследование органов брюшной полости (УЗИ ОБП);
- Ультразвуковое исследование сосудов нижних конечностей;

- Рентгенография органов грудной клетки;

- Компьютерная томография (при необходимости с контрастированием) органов брюшной полости (КТ ОБП);
- Полисомнография;

- Оценка прогноза пациентов и рациональный выбор терапии;

Экспертный консультативно-диагностический и лечебный центр симптоматических гипертензий имеет широкий опыт международного сотрудничества.
Expert consultative diagnostic and therapeutic center of symptomatic hypertension

It is the only center in Ukraine that provides comprehensive modern methods of treatment of patients with secondary hypertension, implies new therapeutic approaches for treatment of this disease and selects patients (if it is necessary) for surgical treatment strategy.

Center was organized in order to implement an integrate approach that provides exclusive, highly specialized medical care by using complete modern instrumental and laboratory methods of diagnostics, followed by intervention and medical treatment of patients with secondary (symptomatic) hypertension.

 The main objectives of the center are:

- Implementation of high quality methods of diagnostics and treatment of patients with symptomatic hypertension.

- Selection of patients with secondary hypertension eligible for novel methods of therapeutic, interventional or surgical treatment.

- Increasing the level of theoretical knowledge and training medical staff in hospitals to provide them practical skills of diagnosis and treatment of symptomatic hypertension.

- Creating scientific and methodological guidelines and protocols of management of patients with secondary hypertension, making the recommendations of the selection (if it is necessary) patients eligible for invasive and surgical methods of treatment and follow-up.

Expert Center carries out routine hospitalization of patients with suspected symptomatic hypertension in order to provide medical care of a high quality for patients who should underwent additional laboratory, diagnostic, invasive tests that could clarify the diagnosis and help to choose the treatment strategy, Center also performs selection of specific therapeutic approach and takes part in clinical trials.

Methods of diagnostics, which are used in the center:

- General clinical and laboratory tests;

- Definition of plasma renin and aldosterone, the renin/aldosterone ratio;

- Determination of metanephrine level in 24-hour portion of urine;

- Determination of the thyroid hormones levels;

- Electrocardiography (ECG);

- Doppler-echocardiography;

- Ultrasound of the abdominal cavity;

- Ultrasound of the peripheral arteries;

- X-ray of the chest;

- Computed tomography (with contrast if it is necessary) of the abdominal cavity;

- Polysomnography;

- Assessment of prognosis and selection of rational therapy;

Expert consultative diagnostic and therapeutic center of symptomatic hypertension has an extensive experience of international cooperation.
